

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO I. - Núm. 19164

Palma de Mallorca

Viernes 18 de Junio de 1937, 1.º T.

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

Sigue el avance victorioso, arrollador, sobre Bilbao

Nuestras tropas ocupan Artaza, Las Arenas, Agueque, Axpe y Desierto, dominando completamente la línea derecha de la Ría; las alturas de Ozagora, Miravalle y Orozco, Malmatin y las importantes alturas de Archanda. Hemos rescatado a 22 oficiales nacionales y más de dos mil personas. Se presentan gran cantidad de milicianos y millares de familias. El enemigo atacó, en el sector de Espiel, una posición de Sierra del Aguila, siendo rechazado, haciéndole más de cien bajas. Los graves sucesos de Rusia: otro atentado frustrado contra Stalin. Ha sido cerrada la frontera rusa

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Vizcaya: En el día de hoy ha continuado el brillante y arrollador avance de nuestras tropas en este frente. La Brigada de "Flechas Negras" ha ocupado Artaza, Las Arenas, Agueque, Axpe y Desierto, habiendo cogido al enemigo además de gran cantidad de material, unas baterías del 15'50. Esta Brigada domina completamente la línea derecha de la Ría. En el día de ayer, capturaron a 75 prisioneros y por su frente, se pasaron a nuestras filas 5 oficiales y 20 soldados además de gran cantidad de paisanos. Se han liberado además, por nuestras fuerzas a 22 oficiales nacionales y 258 paisanos que el enemigo tenía detenidos, rescatando, además, a más de 2.000 personas y 600 cabezas de ganado.

Otras columnas han ocupado en el día de hoy las alturas de Ozagora y Miravalle y Orozco y los dos espolones del Malmatin y después de brillante ataque, se ocuparon las importantes alturas de Archanda. A la hora de cerrar el parte continúa el avance, habiéndose cogido como en días anteriores magnífico botín que no ha podido darse todavía por lo cuantioso del mismo. Hasta ahora van cogidos 4 cajas de municiones del 7'92, 40 cajas del 8'52 de mortero, 80 de granadas de mano, 76 de piña, 30 de dinamita, varios camiones cargados de material y 14 arzones de artillería. Se han presentado en nuestras filas, por los diversos frentes, millares de familias con ganado, gran can-

tidad de milicianos y varios jefes y oficiales de diferentes armas.

Frente de Santander: Se han presentado 70 milicianos, algunos de ellos con armamento.

Frente de Asturias: Tiroteos y cañoneos. Presentados, 7 milicianos.

Frente de León: Ligeros tiroteos, habiéndose presentado 3 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Tiroteos, habiéndose presentado 30 milicianos en este último frente. Algunos de ellos con armamento.

Frente de Aragón: El enemigo atacó la posición de Torraza, siendo energicamente rechazado. Por Teruel, se pasaron a nuestras filas 2 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR:

Frente de Córdoba: En el sector de Espiel, el enemigo atacó una posición en la Sierra de Aguila, siendo energicamente rechazado y puesto en fuga desordenada, habiéndosele hecho más de 100 bajas, recogiendoles armamento y documentación.

Frente de Granada: Ligeros tiroteos; presentados, 6 milicianos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Nuestra aviación bombardeó las po-

siciones enemigas de los alrededores de Huesca.

La aviación enemiga, a las 14 horas bombardeó el Hospital de Motril, causando 1 muerto y 10 heridos, casi todos de la población civil.

Salamanca, 17 de Junio de 1937 -- De Orden de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(00 00)

PANORAMAS DE LA GUERRA

La entrega de prisioneros extranjeros por el Generalísimo

Detalles complementarios de este hecho realizado por el Generalísimo Franco, acusan, con más carácter, hasta donde llega la magnanimidad del ilustre Caudillo.

Al llegar a Fuenterrabia los 45 prisioneros extranjeros fueron hospedados en el Hotel Concha, y del admirable trato que recibieron da idea el detalle verídico de que los encargados



Los milicianos extranjeros que el Generalísimo puso en libertad, ante la cámara, vistiendo los trajes con que les obsequiaron las autoridades nacionalistas

de preparar la comida, creyeron que eran para los periodistas informadores, quedando sorprendidos al ver que se les servía a los prisioneros.

Los redactores extranjeros y los prisioneros se expresaron en términos de gran entusiasmo por el tratado en la España Nacional a estos repatriados, manifestando los milicianos libertados que no eran comunistas, sino obreros parados, derrotados en la vida y engañados vilmente por la propaganda roja, prometiéndoles pingües salarios, que luego los incumplieron.

Uno de los prisioneros escribió al Generalísimo agradeciendo el trato, con ocasión de ingresar como enfermo en una clínica.

Abandonaron los repatriados Fuenterrabía, en autobús, entre dos filas de "pelayos" y "felchas", prorrumpiendo en Vivas a España y a Franco.

Al límite de la frontera, salieron las autoridades españolas, y allí esperaban las francesas, cambiándose mutuos saludos de cortesía.

Los prisioneros entraron en Francia en medio de un silencio impresionante. No hubo manifestación alguna ni saludos ni gritos significativos, a pesar de haber representantes del Frente Popular. Sólo hubo numeroso público que, guardado por la Guardia Móvil, se le impedía el acceso a los andenes.

Y así, con tales distinciones, camino de sus respectivos países, atravesaron la frontera 45 hombres, a quienes el Generalísimo Franco ha dado la libertad, proporcionándoles ropa y dinero para que pudieran volver a sus hogares, en condiciones decorosas.

Este rasgo generoso del que rige los destinos de la España Nacionalista, responde a las características morales del Movimiento Salvador, y puede que esos hombres sepan agradecerlo con tanto mayor reconocimiento, cuando que, las circunstancias, les han permitido justipreciar un contraste, que es una razón más de las que abonan la causa nacionalista.

Ellos, los libertados, serán un eloquente testimonio de los delitos cometidos por los rojos, y de la nobleza y magnanimidad con que se produce el nuevo Estado español.

¡Arriba España!

Calendario bélico

Día 16

AGUAFUERTE

Generales fusilados, regiones que se sublevan, personajes detenidos o que no se les encuentra, industrias que no producen de mucho lo que debieran, incantaciones continuas de productos de la tierra, el hambre que las ciudades y los campos señorea, un ejército cansado de sufrir burlas y ofensas en acecho del momento de destrozarse a una checa, unos cuantos oficiales que contra el déspota atentan, el malestar hecho norma que el vivir desasosiega... Así es Rusia, dibujada con las tintas rojinegras tomadas de las noticias que de la misma nos llegan. Taparse bien las narices y caminar más aprisa que ya huele a pudridero y solamente boquear.

AUNQUE LE PESE AL DE LA BOINA Y LA GRASA

Que lo tome Prieto a pecho o lo acepte resignado, un hecho siempre es un hecho: Bilbao será tomado.

Pepe BREVE

Nacionalista Español

Corrían eufóricos días auténticamente republicanos. Sofocada la "sanjurjada" —enaltecedor calificativo con el que "ellos" pretendían desacreditar el precursor alzamiento del 10 de Agosto— la pandilla azaña-enchufista se entregada de lleno al sádico placer de la venganza, bajo capa de represión, saciando en ella sus viejos odios, bajas envidias y ruindades de oscuros amargados.

Una "personalidad" de la situación, el ya nefasto Aguirre, más tarde conocido por "Napoleonchu", especulaba con la sangre de Cristo, como nuevo Judas, ofreciéndola por los treinta dineros de un estatuto laico...

Engreído y suficiente, rodeado de su comparsa, entraba una mañana en una típica casa de comidas bilbaína, cuando aperció en ella a Julio Ruiz de Alda, dedicado a comprobar concienzudamente las excelencias de la cocina vasca. Conocedor el hoy Generalísimo del agonizante "Euzkadi" de la prosapia estellesa del ilustre aviador, y midiendo, sin duda por sí propio, el rasero moral ajeno, acercóse a él afable y solícito, abierta la mano, y mientras se inclinaba grotescamente, murmuró estas o parecidas palabras:

"Capitán Ruiz de Alda: es para mí un gran honor el saludarle, conozco sus merecimientos y asimismo su ascendencia vasca e ideas nacionalistas, por lo que cuento con su persona para la jefatura de nuestra Aviación, tan pronto como se apruebe el Estatuto".

La noble fisonomía del interpelado reflejó un instante estupor y repugnancia; luego, sonriendo irónicamente, y haciendo caso omiso de aquel brazo tendido, respondió: "Vd. está indudablemente mal informado; soy, en efecto, nacionalista, supernacionalista, pero no de trozos de mi Patria, sino nada menos que del Imperio Español, y tenga entendido que si desgraciadamente tuviera alguna vez tuviera existencia la aberración de una república vasca, preferiría ser cabo de arrastre en las fuerzas de España antes que General en la vil parodia que me ofrece".

Corrido quedó el malvado, encogió su desairada mano y cabizbajo abandonó el local, como quien acaba de recibir una ducha helada.

Al evocar hoy tal escena, cuando con la destrucción de tantos hogares y la ruina y muerte de tanto engañado tocamos las últimas consecuencias de aquellas trágicas fantochadas, me persigue obsesivamente el recuerdo del inmenso contraste ofrecido por ambas figuras y conductas.

De un lado, Aguirre, axalumno de Deusto, fardo de vanidades y artificio del mal para la noble tierra que tuvo la desgracia de verle nacer; del otro, el buen Capitán Ruiz de Alda —muerto con otros dos hermanos por su Dios y por su Patria— a la que dió gloria con sus vuelos históricos, empresas magníficas, la aportación de su vigorosa personalidad al audaz despertar alangista y, por último, con su heroico sacrificio final.

¡Claro es que mientras el uno era nacionalista de un mezquino engendro, el otro lo fué de una suprema realidad: España!

JUAN ANTONIO ANSALDO

El levantamiento en Estella

EL REQUETE

A mi curiosidad por conocer las características del levantamiento en Estella me han correspondido con relaciones episódicas de un dramatismo conmovedor. Aquello fué una ráfaga de sublime entusiasmo, una exaltación colectiva que empujaba a los jóvenes y los viejos y que no perdonaba a las mujeres. Al contrario, eran tal vez las mu-

jerres las que mostraban un ardor más vivo, y las que excitaban a los hombres a empuñar las armas, si es que los hombres necesitaban incitaciones para decidirse al trágico destino de la guerra. Todos en masa acudieron al cuartel que ocupa un altozano sobre la ciudad. A pedir fusiles. Pero no había suficientes armas para todos. Y, cuando se agotaron, me dicen que se veía acercarse a los oficiales hombres angustiados, con aire tímido y humilde, en súplica de un fusil para poder ir con los demás a la guerra. Parecía que pidieran el favor de algún regalo, y lo que solicitaban era un boleto para entrar en el tremendo espectáculo de las mortíferas batallas... Después trajeron más fusiles y hubo armas para todos.

Pero el episodio más impresionante fué el de aquel hombre de cabeza gris que en la plaza, al momento de partir los camiones llenos de requetés, se empeñaba en asaltar uno de los vehículos y marchar también él a la guerra. ¡Pero si no tienes fusil!, le decían los mozos desde dentro del camión. ¡Si eres ya muy viejo para andar en estos trotes! Y no le permitían subir al coche. El viejo era un hombre de buen humor y cuerpo todavía ágil, y al ser rechazado, realizó una maliciosa maniobra y consiguió por el lado opuesto trepar al camión y meterse entre el grupo de reclutas. Entonces, alegre por haber conseguido lo que quería y orgulloso de su pícarosa habilidad, lanzaba gritos de triunfo.

"¡A ver quién me arroja ahora de aquí!"

Partió el camión con los improvisados soldados, y el viejo se fué a la guerra. Y, a eso de las seis semanas regresó a Estella. Pero volvía herido con una espantosa herida de metralla que no tenía remedio. Estaba en el hospital, abrasado de fiebre, y al llegar el médico, un herido que adolecía en la cama de al lado, exclamó:

—Doctor, a ese vieja no le cure usted, ¡porque no lo merece!

—¿Cómo no he de curarlo, si está herido, y el pobre lo está mucho más gravemente que tú?

—No lo merece doctor; ¡está herido porque quiere!

—¿Qué quieres decir con eso?...

—Sí; cuando atacábamos las trincheras de los rojos, el capitán nos mandó que nos echásemos al suelo; había abierto un fuego de ametralladoras que encendía el aire. Entonces ese se levantó y subió por la cuesta arriba. Naturalmente, ¡lo acribillaron!

Y el pobre viejo, que en su momento febril había escuchado a su compañero prorrumpió con una naturalidad espantosa:

—Pues qué; echados en el suelo como se les toman las trincheras a los rojos?

El hombre no entendía de estrategia sólo sabía avanzar, y morir. Murió. A el que me narraba aquel sublime trozo de Historia, añadió:

"Lo más curioso es que nadie supiera identificar la personalidad de aquel requeté de cabeza gris; nadie le conocía ni se supo nunca de dónde vino. Por eso, si alguna vez hay que erigir un monumento al "requeté desconocido", y creo que aquel heroico viejo merecería el honor del homenaje. ¿No le parece a usted así?"

Pero en aquel momento mi imaginación se hallaba ausente. Me acordaba del "Fausto", de Goethe, cuando Valentin cae herido de muerte en su duelo desigual, y al tiempo de morir, dice: "¡Ahora yo voy a presentarme ante e-

Señor con la cabeza bien alta, como un buen soldado!"

Y veía al viejo requeté escalar la cumbre del cielo y presentarse ante el Señor con su calzón raído y su zamarrá ensangrentada; con una luz de gloria y de júbilo en su transfigurado rostro. Y que por una vez en la Historia del Cielo, por una excepción tributada al héroe humilde, al heroico y santo "simple de corazón", los serafines formaban una larga doble fila de alas para que desfilase él, y con sus trompetas de plata entonaban una divina marcha marcial...

Capitán NEMO

(De "A. B. C.")

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE JUNIO DE 1937. 1.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Juan Florit Torres.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Arturo de Argonedo Eymar.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de Estado Mayor accidental, Benigno Cabrero Lozano.

2.ª ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE JUNIO DE 1937. 1.º T.—PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos del próximo sábado día 19 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo, que ha de ver y fallar la causa n.º 324 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el soldado perteneciente al Cuerpo de Sanidad Militar Melchor Lluill Vicens, por un delito de desertión al frente del enemigo, cuya vista que había sido señalada para las 16'30 horas del día 15 del mes en curso, fué suspendida.

II.—DENOMINACIONES

Por disposición de la Jefatura del Aire, la Base Aérea de Mallorca en lo sucesivo se denominará "REGION AEREA DE BALEARES".

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento.

MALLORQUINES!!

Que ninguno salga a la calle sin los 30 cts. para las

HUCHAS DE AUXILIO DE INVIERNO

Orden de la Jefatura de Antiaeronáutica

Con objeto de facilitar el rápido desescombro y salvamento de víctimas, todas las casas que tengan sótanos donde se protejan los vecinos o refugio construido, deberán hacer un plano del mismo en el que se indique claramente su entrada y el número de la casa. Este plano debidamente protegido con un marco y cristal deberán colocarlo en lugar bien visible de la fachada de la casa de enfrente, y remitir una copia al Jefe de sector correspondiente.

Esta Jefatura agradece muy vivamente a la familia Juan Ribas el donativo de Ptas. 500'00 que ha hecho para la construcción de los refugios del sector núm. 114 (Corp Mari) por mediación del Jefe de dicho sector. Palma 17 de Junio de 1937.

Para combatientes

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA «LECTURAS PARA EL SOLDADO».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

Dictando reglas relativas al pago de alquileres y que facilitan la vuelta a la normalidad de contratación urbana

Decreto-ley del Gobierno del Estado: "La situación anormal creada a los inquilinos que con motivo de las actuales circunstancias y principalmente por la destrucción, incendio y saqueo de edificios, muebles, valores, dinero y enseres domésticos de toda clase llevados a cabo por los dirigentes rojos y sus secuaces en las zonas que dominan, así como el percibo de alquileres indebidamente cobrados por entidades o personas marxistas, producen como consecuencia obligada en ocasiones la imposibilidad de poder abonar los alquileres y en otras, aun siendo posible y viable el pago, el verificarlo de una sola vez, surgiendo en esta ocasión bajo estímulo de justicia y equidad la conveniencia de adoptar medidas que resuelvan los conflictos de intereses que la realidad plantea y que faciliten la vuelta a la normalidad en punto a consumación de la contratación urbana.

En virtud de las anteriores consideraciones, dispongo:

Artículo primero. Las rentas por alquileres de fincas urbanas, devengadas a partir de primero de julio último, inclusive, y no satisfechas hasta la publicación del presente decreto-ley en poblaciones liberadas y hasta el día de la liberación en las que estén en poder del enemigo o la fecha posterior que en su caso se señala en esta disposición quedarán condonadas total o parcialmente, según las circunstancias que concurren en los siguientes casos:

Primero: Serán condonadas totalmente:

a) Cuando hayan sido robados, saqueados los pisos o cuartos o incendiados los muebles y enseres que en ellos poseyeran los inquilinos o las casas, en que éstos habitaban parcialmente destruidas con ocasión de las actuales circunstancias y no hubiesen vuelto los arrendatarios a amueblar y habitar sus viviendas después del saqueo, robo, incendio o destrucción.

b) Cuando el inquilino sea obrero empleado o dependiente y se encuentre en paro forzoso, sin tener fortuna propia que le permita satisfacer los alquileres atrasados.

c) Cuando se trate de viudas, huérfanos de fallecidos en el movimiento por la Patria, luchando por ésta o asesinados por los rojos, que no tengan ingresos superiores a cuatro mil pesetas anuales.

d) Cuando el arrendatario se halle en el frente luchando por España y por esta causa hubiesen disminuido sus ingresos en más de una tercera parte siempre que no alcance los que le quedaron a la suma de cuatro mil pesetas anuales.

Segundo. Serán condonadas parcialmente:

a) Cuando después de saqueados e

incendiados los pisos los inquilinos hubiesen vuelto a amueblarlos; en este caso la condonación se limitará al importe de las rentas durante el tiempo en que el piso estuvo sin habitar.

b) Cuando las rentas hubiesen sido satisfechas a entidades, administradores o personas que hayan exigido el pago bien invocando disposiciones carentes de todo valor jurídico o con amenazas suficientes para inspirar al inquilino sus familiares o representantes, fundado en temor de peligros personales graves.

Esta condonación sólo alcanzará a las cantidades satisfechas por dicho concepto.

c) Cuando por hallarse ausentes de su domicilio los arrendatarios antes del 18 de julio último no hayan regresado a la población en que vivían a causa de no encontrarse ésta en poder del Ejército nacional o estar cercada por el enemigo.

La condonación en este caso será de la mitad de la renta, durante el tiempo de la dominación roja o de su cerco y dos meses más o hasta que volvieran a habitar el piso, si lo ocupase nuevamente, antes de este plazo.

d) Cuando hallándose en su vivienda los inquilinos después del 18 de julio les hubiesen obligado por la fuerza a abandonar la las hordas marxistas. En este caso la condonación se contará a partir del día en que fueron obligados a abandonar la casa y terminará en la fecha indicada en el apartado precedente y en igual proporción.

e) Cuando los arrendatarios que habitando los pisos o casas en 18 de julio hayan abandonado sus domicilios con posterioridad para trasladarse a la zona nacional y lo hubieren efectuado así como también aquellos que habiendo sido sorprendidos en la zona roja y sean arrendatarios de pisos o casas situadas en la zona nacional se hubiesen encontrado imposibilitados de volver a su residencia habitual.

La condonación en los precedentes casos será de la mitad de la renta, computándose en el primer supuesto por el tiempo que dure la dominación roja que ha motivado la evasión del arrendatario y dos meses más si antes no hubiere vuelto a ocupar su piso o casa e iguales plazos computados a partir de la posible reintegración del inquilino a su anterior y habitual residencia en el segundo de los supuestos.

f) Cuando sin hallarse comprendido en ninguno de los casos de condonación total o parcial antes expresados, y tratándose de poblaciones que hubiesen estado bajo la dominación roja o cercadas más de un mes los inquilinos no hubiesen satisfecho los alquileres correspondientes, se condonará el cincuenta por ciento de la renta devengada y no satisfecha durante el tiempo que hubiesen estado las respectivas poblaciones en poder de las fuerzas marxistas o sujetas a sus cercos y dos meses más, siempre que el precio o merced anual del alquiler no fuere superior a ciento cincuenta pesetas mensuales.

Artículo segundo. Los inquilinos que por no encontrarse comprendidos en los casos expresados no disfruten de condonación o por beneficiarles ésta sólo parcialmente deban satisfacer algunas rentas atrasadas, cualquiera que sea la causa y el número de éstas, tendrán derecho a pagar sus atrasos, abonando cada mes la cuarta parte de una mensualidad vencida, sin perjuicio del cumplimiento de sus obligaciones corrientes.

Artículo tercero. Conocida que sea la suma de alquileres, cuya condonación total o parcial se haya concedido, las Cámaras de la Propiedad Urbana prorratearán la cifra resultante entre todos los propietarios o usufructuarios de fincas urbanas o perceptores de rentas por el concepto de inquilinato, a fin de que puedan percibir los dueños de los edificios cuyos alquileres se condonan, el importe correspondiente a los mismos, deducida la parte que se les asigne en la derrama. En ésta contribuirán todos los propietarios de fincas urbanas, estén o no inscritas en el Registro Fiscal. A este efecto las citadas Cámaras de la Propiedad Urbana se pondrán de acuerdo entre sí para establecer las bases sobre las cuales se fijará la derrama, dictándose por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado las instrucciones necesarias.

Artículo cuarto. Las disposiciones contenidas en los artículos precedentes beneficiarán incluso a los inquilinos contra quienes se haya dictado sentencia firme en juicio de desahucio por falta de pago, siempre que no se haya efectuado el lanzamiento y también a los inquilinos demandados en juicio sobre pago de rentas, aunque haya recaído contra ellos sentencia firme, pero éstos solamente les beneficiará en la cantidad que todavía no se hubiera entregado al actor; las costas devengadas en unos y otros juicios, las abonarán las partes por la mitad, de no haberse acordado otra cosa en sentencia firme. Los jueces dictarán de oficio providencia, suspendiendo en el estado en que se hallaren los procedimientos expresados por término de veinte días, durante los cuales podrán pedir los demandados que se les concedan los beneficios aludidos y pasado este término sin haberse formulado la pretensión correspondiente seguirá su curso el procedimiento a instancia del juicio suspendido y se sustanciará por los trámites de juicio verbal.

Artículo quinto. En las poblaciones en que a causa de la guerra queden destruidas viviendas en tal número que constituya un problema de falta de albergue se creará una Junta formada por el alcalde, un representante de la Cámara de la Propiedad Urbana y otro de la Asociación Oficial de Inquilinos o en defecto de una u otra, de un propietario y un inquilino designados por aquél, la cual facilitará con carácter obligatorio por parte de los propietarios mediante el alquiler que fije en cada caso, viviendas desocupadas a los vecinos que lo soliciten y estén sin albergue por haber quedado inhabitable o que tenían, procurando una equivalencia de categoría entre la vivienda inutilizada y la que el solicitante vaya a ocupar.

Artículo sexto. Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las disposiciones que fuesen necesarias para la aplicación del presente decreto-ley.

Dado en Salamanca a veintiocho de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco."

SINFIN

De 70 cm. Columna de hierro, coginetes bola, casi nuevo, equipado. Se vende. Informes en esta Redacción.

Asesinato en Santañy

Dice la Benemérita del puesto de Santañy de que a eso de las cinco de la tarde del martes último tuvo noticia de que en el punto conocido por "La Lloca" de aquella demarcación había sido hallado asesinado un individuo.

Acto seguido se presentó en el punto de la ocurrencia auxiliando al Juzgado que ya estaba practicando las diligencias del caso.

Identificado el cadáver resultó ser el del vecino de Santañy Damián Vidal Vidal, casado, de 50 años de edad con domicilio en "La Costa" núm. 71, de oficio labrador.

De la inspección ocular practicada en el lugar donde fué hallado el cadáver, se desprende que debió existir entre el interfecto y su agresor una fuerte lucha, a juzgar por las numerosas piedras de regular tamaño, que aparecieron manchadas de sangre.

El cadáver presentaba nueve puñaladas en las regiones precordial, epigástrica e intercostal derecha, varias contusiones y magullamiento en el cráneo y en la cara y fuerte hemorragia por los oídos.

Se supone, según manifiesta la Benemérita, que dado el carácter dudoso en cuanto a moralidad del interfecto el móvil del crimen ha podido ser cuestión de intereses.

Cuantas gestiones se han venido practicando para el descubrimiento del autor o autores, no han dado hasta la fecha ningún resultado satisfactorio.

Las HUCHAS de AUXILIO DE INVIERNO no son un capricho más, salen en virtud de una Orden del Gobierno: ¿Quién será el mal español, que no las apoyará?

Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Relación de donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea en el día de hoy.

Don Antonio Benassar Calafat 25'00 pesetas; don J. Martí Pizá 25'00 id; don Bartolomé Pérez 6'50 id; don Pedro Pérez 6'50 id; don Juan Pérez 6'50 id; H. R. S. 25'00 id; doña María Medines Vda. Amigó e hijos 25'00 id; don José Alomar 100'00 id; don José Moragues Manzanos 25'00 id; don Jesús Altura 15'00 id; don Juan Alemany Palmer 25'00 id; don Juan Massanet Moragues 25'00 id; doña Catalina Bauzá de Benassar 25'00 id.

Total 334'50 pesetas.
Suma anterior 12.400'75 pesetas.
Total recaudado hasta hoy 12.735'25 pesetas.

Además doña Francisca Alzamora ha entregado los siguientes donativos en oro:

Una pulsera; una cadena; dos mariposas; un par pendientes; tres colgantes; una cabeza serpiente y tres trocitos.

Palma 15 de Junio de 1937.

Relación de donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea en el día de hoy:

Don Pedro J. Tous 75'00 pesetas; don Pedro Mandilego Casanovas 15'00 id; don Miguel Rosselló Alemany 100'00 id; Caja de Ahorros y Monte de Piedad 1.500'00 id; don Baltasar Ribas 50'00 id; don Mguel Valls y señora 50'00 id.

Total 1.790'00 pesetas.
Suma anterior 12.735'25 pesetas.
Total recaudado 14.525'25 pesetas.
Palma 16 de Junio de 1937.

Consejos de Guerra

En el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, bajo la presidencia del Teniente Coronel de Infantería don José Enseñat se reunió a las diez y media de la mañana de ayer, el Consejo Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida por el Comandante de Infantería don Manuel Fuenmayor Balle, contra el paisano Francisco Benassar Serra, por un delito de insulto de palabra a la fuerza armada.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfin Delgado y de Fiscal el Alférez del Cuerpo Jurídico Militar don Juan González Moro.

La defensa del encartado estuvo a cargo del Alférez de Ingenieros don José Serra Carrió.

Terminada la lectura del apuntamiento el señor Fiscal en su informe mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de seis años de prisión menor y accesorias correspondientes.

La defensa pidió la absolución.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Delegación Provincial de Trabajo de Baleares

Aprobadas por esta Delegación Provincial las Bases de Trabajo y salarios mínimos para el Comercio en general presentadas por los Delegados empresarios y obreros afectos a la O. N. S. de esta provincia y publicadas en el B. O. número 11.003 del día 10 de junio del corriente año, queda anulado el artículo 22 de las mismas y modificadas en la siguiente forma:

Artículo 22.—Todas las incidencias que se produzcan y los casos no previstos, se resolverán con carácter conciliatorio por intermedio de la O. N. S. mediante Comisiones mixtas presididas por quien delegue la Jefatura, debiendo en caso de desacuerdo, ponerlo inmediatamente en conocimiento de esta Delegación, para la resolución que ésta estime pertinente.

Lo que hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Palma de Mallorca, 11 de junio 1937
—El Delegado provincial, Pablo Espejo

Del Ayuntamiento

Al recibir ayer el Alcalde señor Zaforteza a los periodistas les dió cuenta de un rasgo que, por su ejemplaridad y patriotismo, merece ser conocido.

Hay en el Ayuntamiento un empleado de arbitrios que desde hace unas semanas se encuentra hospitalizado, y al cual, siguiendo una costumbre tradicional en la casa de la ciudad, se le remitió el importe de sus haberes.

Al recibirlos se personó en la Alcaldía, el padre del citado funcionario, que es capitán retirado, don Pedro Palou, quien manifestó al Alcalde que toda vez que tanto su hijo, a fuer que se encuentre enfermo, como él, tenían sus necesidades cubiertas, entregaba, íntegros, los haberes que había recibido para que se repartieran, por igual, entre la suscripción para la compra del nuevo "España" y la que sirve para el sostenimiento de las Cocinas Económicas.

El Alcalde, al referir este hecho, tuvo palabras de cordial y encendido elogio para quienes, como el señor Palou y su padre, se comportan en estos momentos con tan elevado espíritu patriótico, dando a todos ejemplo digno de seguir y pauta propia para todos los españoles de la nueva Patria del Caudillo Franco.

Resumen de las reses, aves y demás sacrificadas en el Matadero de esta

Ciudad como también todos los servicios de Sanidad Veterinaria Municipal efectuados durante el pasado mes de mayo:

GANADO VACUNO

83 Vacas 16.546 kilogramos.
102 Bueyes 24.184 id.
258 Terneros 46.844 id.
68 Terneros 6.284 id.
511 ganado; 93.858 kilogramos.

GANADO LANAR Y CABRIO

329 Ovejas 4.871 kilogramos.
10 Morneco 170 id.
5.636 Corderos 47.248 id.
9 Cabras 106 id.
1 M. cabrío 10 id.
5.985 ganado; 52.405 kilogramos.

GANADO DE CERDA

187 Cerdos 11.361 kilogramos.
191 Lechonas 2.899 id.
378 ganado; 14.260 kilogramos.

GALLINACEAS Y SIMILARES

4.598 Gallinas.
4.491 Gallos.
190 Pavos.
107 Pavas.
1.624 Conejos.
1.467 Conejas.

Habiendo decomisado por distintas enfermedades 3 vacas; 8 ovejas; 4 corderos; 1 cabra; 1 lechona; 2 fetos de vaca; 2 hígados y 2 pulmones vaca; 1 pulmón y 2 riñones cerdo y 14 kilogramos carne.

Durante el citado mes, por los inspectores de servicio fueron inspeccionadas y analizadas 57 leches, de las cuales 0 resultaron no ser aptas para el consumo. Durante este mes ingresaron en el Depósito Municipal 3 perros por haber mordido, siendo reconocidos por el Inspector de servicio y se dieron de alta a 3 por haber cumplido el tiempo reglamentario de observación y no haber presentado síntomas de ninguna enfermedad.

Palma 1 de Junio de 1937.

De la Diputación

Ayer, celebró sesión la Comisión Gestora, presidida por don José Moragues Monlau.

Fueron despachados los pocos asuntos que figuraban en la Orden del día, la mayoría de trámite, entre ellos: se acordó abonar a los Recaudadores de Cédulas Personales de varios Municipios el premio de cobranza que les corresponde en las recaudaciones en período ejecutivo y voluntario de los años 1935 y 36.

Se aprobó un dictamen proponiendo la implantación de varias normas en los servicios del régimen alimenticio de los enfermos del Hospital, a fin de contener el déficit iniciado sobre la cantidad consignada en el presupuesto de dicho Establecimiento, para gastos de víveres.

Se aprobó otro dictamen de la Ponencia de Beneficencia, en vista de un oficio del Director de la Casa de Misericordia en que participa que no se han

llevado a efecto los pedidos de material de imprenta, autorizados por la Comisión Gestora.

Se enteró de un oficio del Secretario Territorial de las O. N. S. dando las gracias por el donativo de libros hecho por la Diputación, para la Biblioteca de los Sindicatos Obreros, y después de aprobados varios expedientes del Negociado de Beneficencia, se levantó la sesión.

Curados en la Casa de Socorro

Francisca Rosselló de 33 años, herida incisa en el dorso del pie derecho, con un cristal.

Nadal Durán de 8 años, fractura de radio—tercio medio—por caída en su domicilio.

Antonio Negre de 14 años, herida contusa en el párpado inferior del ojo derecho, jugando.

Francisco Aguiló de 18 años, herida contusa en la pierna izquierda por caída de bicicleta.

Carlos Falangues de 13 años, herida incisa en la planta de un pie con un cristal.

Eugenio Maldonado de 50 años, quemaduras de primer grado en un brazo trabajando en una cocina.

Antonio Pulg de 24 años, herida en una mano, trabajando.

Juan Colom de 72 años, quemaduras de segundo grado en las manos con agua hirviendo.

Benito Pujol de 57 años, herida incisa en el dorso de una mano, trabajando.

Rafael Mas de 4 años, fractura del tallo verde del antebrazo derecho, por caída.

Isabel Borrás de 5 años, herida en el occipuco por caída en su domicilio.

Francisco Bellver de 15 años, herida en el occipuco y contusión en la región auricular izquierda, por coz de un caballo.

Bernardo Aguiló de 34 años, herida incisa en el dedo índice izquierdo, cortando plátanos.

José García de 45 años, contusión en la nalga izquierda, por caída de bicicleta.

José Avivar de 50 años, contusiones y erosiones en las piernas, trabajando.

Bartolomé Ripoll de 42 años, magullamiento con pérdida de uñas de los dedos índice y anular derecho, trabajando.

Guillermo Pericás de 34 años, contusión en un pie con una piedra, trabajando.

María Coll de 33 años, neurosis histérica.

Jaime Serra de 67 años, herida contusa en el párpado inferior derecho, por caída.

Miguel Vidal de 7 años, presenta fractura del cubito y radio izquierdo por caída, jugando.

Bartolomé Garí de 31 años, contusión

en el maxilar superior por caída en la vía pública.

Juana Martorell de 61 años, esguince en un pie, por caída en su domicilio.

Miguel Borrás de 30 años, herida infectada en el índice izquierdo trabajando.

Antonio Daviu de 35 años, contusión y erosión en un pie trabajando.

José Palmer de 40 años, contusión en la región del trocánter izquierdo, por caída de bicicleta.

Organización Nacional Sindicalista

POST-TRABAJO

El sábado día 19 de los corrientes van a tener lugar en la Casa Primo de Rivera, sede de los Sindicatos Obreros Nacional Sindicalistas a las seis y media de la tarde, con asistencia de las primeras autoridades de la Isla, varios actos con ocasión de la inauguración de la Biblioteca y bar que para el esparcimiento de los obreros afiliados a los Sindicatos se han instalado en la mencionada Casa en dos espaciosas salas.

También el mencionado día partirán para disfrutar de la semana de vacaciones en distintos hoteles de Alcudia, Pollensa y Hotel Terramar (Terreno) galantemente cedidos por sus propietarios las familias de obreros, cuarenta miembros por familia y veinte alumnos de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalistas, primera de las tandas de vacaciones de las que durante el verano ha establecido la O. N. S.

Las familias obreras quedarán repartidas en la siguiente forma: Alcudia, Golf Hotel: 4 personas; Mar y Sol: 4 personas; Marina: 4 personas; Miramar: 4 personas.

Pollensa, Mar y Sol: 4 personas; Esplay: 4 personas; Illa d'Or: 4 personas; Miramar: 4 personas; Bristol: 2 personas; Hotel Puerto: 2 personas; Bellavista: 2 personas; Marina: 2 personas.

Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)

ARBITRIOS CARROS y CARRETONES

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario de los Arbitrios placas Carros Industria, Agrícola, Transportes, Carros mano, borriquitos y carretones no de lujo del ejercicio del corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el 20 de junio al 20 Noviembre ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si los satisfacen desde 25 Noviembre al 5 Diciembre.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma 17 de Junio de 1937. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Para anuncios en LA ALMUDAINA

SANTO CRISTO, 14 - 1.º

TELEFONO, 21-43

OCASION

Por 20 mil pesetas

Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia.
Razón: Hostales, 15.

BORN

HOY

DOS GRANDES FILMS DOS

TRECE MUJERES

con IRENE DUNNE, RICARDO CORTEZ y MYRNA LOY
El film magistral que revela los secretos del oculismo

VOLANDO HACIA RIO JANEIRO

con la famosa danza LA CARIOCA

FRED ASTAIRE, GINGER ROGERS, RAUL ROULIEN, GENE RAYMONT Y DOLORES DEL RIO

Dos films Radio... Naturalmente!

Precios de verano incluidos sellos: Bptaca platea 1'20. Preferencia, 0'65.

NOTICIAS RADIA DA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

SE SUPRIMEN LOS PERMISOS...

LOS MILICIANOS CATALANES

Salamanca. — Noticias recibidas de Barcelona dan a entender que han sido suspendidos todos los permisos de que disfrutaban todos los milicianos en la capital catalana. Lo que nos hace creer que no debe ser muy halagüeña la situación de los marxistas en el frente aragonés.

LOS APARATOS QUE VOLARON SOBRE EL FRENTE ARAGONÉS ERAN SOVIETICOS

Salamanca. — Se tienen pruebas evidentes de cuales han sido los aparatos que volaron sobre el frente aragonés últimamente, habiéndose podido tomar nota de la matrícula de los trimotores que se han visto volar sobre dicho frente. Uno llevaba: S. 45 F. y la bandera republicana y otros la inscripción siguiente: URRSS 16, todos soviéticos.

AGITACION ANARQUISTA EN VALENCIA

Valencia. — Se nota gran movimiento entre los elementos pertenecientes a la FAI y anarquistas.

BOMBARDEAMOS VILLANUEVA DE LA SERENA

Badajoz. — La aviación Nacional ha realizado una incursión sobre Villanueva de la Serena bombardeando eficazmente la estación del ferrocarril, en donde había un tren cargado de municiones.

VIOLENTO INCENDIO EN MADRID

Frente de Madrid. — Durante la jornada de ayer miércoles la inactividad fué absoluta principalmente en lo que se refiere a la artillería. A la caída de la tarde y en el sector de la Casa de Campo pudimos observar un violento incendio que dada la hora avanzada no nos fué posible conocer sus causas. Hizo un tiempo magnífico luciendo el sol.

LLEGA A ALEMANIA EL "DEUTSCHLAND"

Berlín. — El acorazado alemán "Deutschland" ha llegado a Alemania conduciendo las víctimas del criminal bombardeo de los aviones rojos. Los cadáveres se han enterrado en el cementerio de la Marina.

ALEMANIA E ITALIA VUELVEN AL COMITE DE NO INTERVENCION

Roma. — Los Embajadores de Alemania e Italia, ha manifestado que en vista del pacto de no Intervención y de acuerdo con sus respectivos gobiernos, Alemania e Italia, volverán a formar parte del Comité de no Intervención.

EN 15 DIAS HEMOS DERRIBADO 46 APARATOS ENEMIGOS

Salamanca. — El balance de la actividad de la aviación nacional, en la primera quincena del mes de junio arroja el siguiente y brillantísimo resultado a nuestro favor: Desde el día primero hasta el día quince del mes actual hemos derribado cuarenta y seis aparatos enemigos. A esta cifra tan satisfactoria ha contribuido la acción conjunta de nuestros heroicos cazas y de las baterías antiaéreas nacionales.

YA NO SE TOMA EN SERIO AL GOBIERNO DE VALENCIA

Zaragoza. — La Emisora I. D. D. División Durruti pedía explicaciones al Gobierno de Valencia, sobre la verdadera situación de Vizcaya, ya que "las informaciones falsas sobre los acontecimientos que se están desarrollando en Bilbao hacen que las grandes democracias europeas no tomen ni siquiera en consideración al Gobierno de Valencia", terminaba diciendo la radio anarquista.

TRES AVIONES ROJOS DERRIBADOS

Zaragoza. — Durante el día de ayer

nuestras baterías antiaéreas consiguieron derribar tres aviones enemigos. El hecho lo reconocía hasta la misma Emisora roja de Barcelona diciendo que uno de los pilotos había perecido.

DOS BUQUES SOVIETICOS APRESADOS POR NUESTRA ESCUADRA

París. — Comunican que la escuadra Nacional apresó a dos buques soviéticos que iban cargados de material bélico para los rojos españoles.

EL SUMINISTRO DE MINERAL DE BILBAO

Londres. — En la Cámara de los Comunes fué interpelado el Ministro de Comercio por uno de los Diputados, acerca de las posibilidades de Inglaterra del mineral de hierro español.

LA CENSURA EN MADRID

Madrid. — "El Liberal" da cuenta de que desaparecerán de sus columnas las secciones de mítines y otras por la censura que ejerce el Gobierno de Valencia.

EN EL FRENTE DE CORDOBA LOS MARXISTAS QUERIAN RESARCIRSE DE LA DERROTA DEL NORTE, PERO FRACASARON

Córdoba. — Sin duda con el propósito de rehacerse de las palizas que las fuerzas Nacionales infligen a los rojos en el Norte, mostraron ayer actividad en el Sector de Villaharta, en donde los bolcheviques concentraron grandes contingentes con la intención de realizar un ataque contra las líneas nacionales, y apoderarse de alguna de nuestras posiciones. Estos preparativos no habían pasado desapercibidos al Alto Mando, por lo que tomó éste las medidas oportunas para darle la contestación. Los marxistas se dirigían a nuestras posiciones con toda tranquilidad, cuando estuvieron cerca fueron recibidos con vivísimo fuego de fusilería y viéndose obligados a retirarse a toda prisa. Varios cadáveres que no tuvieron tiempo de llevarse quedaron delante de nuestras posiciones. Nuestras fuerzas persiguieron luego a los fugitivos, apoderándose de algunas posiciones que éstos ocupaban antes. También la aviación nacional cooperó en la persecución de los moscovitas. Al cabo de unas horas volvió a reinar tranquilidad completa. Solo se oía el paqueo de fusil.

CATOLICOS DE "DOUBLÉ"

Salamanca. — El sospechoso diario "L'Oeuvre" que pretende ser católico y se presenta con una aparente neutralidad, intenta mediatizar la victoria Nacional, con ciertas iniciativas de católicos que residen en Francia. Estos católicos son verdaderos farsantes, como Ossorio y Gallardo, Sánchez Covisav y otros llamados intelectuales. La iniciativa era celebrar un Congreso de Católicos en Madrid. En todo ello tiene directa intervención Ossorio y Gallardo.

STALIN MATA A QUIEN INTENTABA ASESINARLE

Moscú. — Se conocen detalles de que un alto oficial soviético pidió una entrevista con Stalin. El Dictador rojo en el curso de su conversación con el oficial comprendió que estaba amenazado y sin más mató al oficial. Este tenía en la mano su arma preparada para asesinar al Dictador moscovita. Esta noticia la publicó primero un diario de Varsovia y luego la mayoría de la Prensa europea.

LA AYUDA SOVIETICA A LA ESPAÑA ROJA

Moscú. — Continúa el Komintern la acción de defensa de la España marxista. Dimitroff ha publicado un telegrama en todos los periódicos soviéticos diciendo que se hará lo posible para la defensa del Proletariado y que propondrá una ayuda más eficaz

a la 2.ª Internacional, con la que piensa llegar a un acuerdo. El telegrama de Dimitroff y con la salida de mil quinientos niños más hacia las estepas rusas.

EL AFAN DE LUCRO DE LOS FUNCIONARIOS SOVIETICOS

Moscú. — Se sabe que el Comité ruso del Control del Ministerio de Hacienda, una vez inspeccionada la Contabilidad ha podido comprobar que han desaparecido otros dos millones de rublos. El trabajo del proletariado ruso pasa a los bolsillos de sus dirigentes.

70 GRAMOS DE CARNE POR CABEZA EN MADRID

Madrid. — Parece que la Comisión de Abastecimientos de esta Capital ha dictado una disposición, por la que solo se facilitarán diariamente y por cabeza 75 gramos de carne. Recientemente llegaron a esta ciudad dos mil quinientos kilos de patatas y trescientos de judías. ¡Y todo ello para un millón de personas!

LA ARTILLERIA ROJA DEL FRENTE DE MADRID, CONTESTA DEBILMENTE A NUESTROS CAÑONES. — SIGUEN PASANDOSE A NUESTRAS FILAS, MILICIANOS Y SOLDADOS

Córdoba, E. A. 7. P. B.
Frente de Madrid. — Los partes oficiales rojos continúan siendo lacónicos en operaciones bélicas cuando no mienten descaradamente. Desde luego por este frente hay bastante tranquilidad, sin duda por los muchos golpes que han recibido los marxistas: los recientes descalabros del Guadarrama y la carnicería enorme de su fracasada ofensiva en el Sur del Tajo. El cañoneo continúa, llevando la voz cantante nuestros cañones, que ejercen su acción mortífera sobre las posiciones rojas, que casi nunca son contestados o lo son muy debilmente por la artillería roja. Nuestros artilleros alcanzan disparos perfectos con las sucesivas rectificaciones de tiro, de cada día más correctas.

Continúa el paso de milicianos y soldados a lo largo de la Villa a nuestro ejército; y las radios rojas dicen que se pasan a sus filas muchos evadidos, y con ello mienten descaradamente, ya que saben que los milicianos rojos se presentan a nuestras filas en grandes masas evadidos del campo marxista.

Ahora parece que se ha vuelto a hacer otro llamamiento a que empu-

ñen las armas todos los hombres, ante la inminente caída de Bilbao. También se ha publicado un anuncio, que nuestros radioboyentes sabrán de la actuación de muchos niños. Mientras tanto sigue en artillería el castigo de los rojos. La artillería marxista suena por la noche, y entre los objetivos de importancia para los rojos se encuentra el Hospital y Manifiesto en el sector Suroeste de Madrid. Los disparos marxistas dan pocas veces el blanco, siendo solo alcanzado el blanco perturbado; estos son los objetivos de los rojos y sus éxitos.

CON LO SUCEDIDO EN RUSIA, ¿DEBIENDO SU PODERIO?

TAR

Roma. — El redactor diplomático de la Agencia Stefani, hablando de la situación de Rusia dice entre otras cosas que los Generales que fueron fusilados juntamente con Tutaschki estaban enterados de planes cretós del Alto Mando del Ejército Mayor Rojo, hasta tal punto que Tutaschki había sido enviado a Francia para convencer a la transformación de Rusia en una formidable Potencia Militar. También taca el redactor que Tutaschki había sido acogido en Francia con honores, y pregunta: ¿Cómo URS podría llevar a cabo una transformación en caso de guerra sin peligro? Y sigue diciendo que va perdiendo de cada día su poderío y finalmente dice que los acontecimientos en Rusia quizá podrían alterar el equilibrio europeo.

EL EJE ROMA-BERLIN SE REZARA CON LA VISITA A LONDRES DE VON NEURAH

Berlín. — Un periódico alemán hablando del próximo viaje a Londres del Ministro de Negocios Exteriores del Reich Barón von Neurah, dice que el eje Roma-Berlin se reza con esta visita. Alemania dice que donará la línea fundamental política que ha venido siguiendo cientemente.

MUERE EN EL SECTOR DE TERUEL EL JEFE DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Valencia. — El general que mandaba las Brigadas Internacionales operan en el sector de Teruel ha resultado muerto en las últimas raciones.

Las gloriosas jornadas de Vizcaya

INTERESANTES DECLARACIONES DEL ENTERRADOR DEL CEMENTERIO DE DERIO

El enterrador Victoriano Madaraga ha declarado, que el lugar donde está instalado este cementerio fué el preferido por los milicianos para perpetrar los más terribles asesinatos de los dignos españoles. Al pronunciar estas palabras Victoriano Madaraga asoman a sus ojos las lágrimas como todo buen vasco que habla sinceramente a un hermano; dice que el también tuvo sus momentos de debilidad cuando hace años querían afiliarlo al partido separatista; pero ahora que he contemplado tan de cerca como obran estos criminales no toleraré jamás que hablen mal de España.

EL HIMNO NACIONAL POR LAS CALLES DE PLENCIA

Plencia. — Ayer Radio Requeté por medio de sus automóviles en los cuates lleva instalados aparatos emisores de

radio con altavoces hizo una marcha por las calles de dicho pueblo de Derio por primera vez en las calles. Las notas, los acordes del glorioso himno nacional. La emoción fué indescribible. Todo el pueblo se manifiesta por las calles, frente a cuyas mutiladas banderas fornido muchacho blandiendo la enseña de la Patria.

PREPARANDO VIVERES PARA CUANDO ENTREMOS EN BILBAO

Plencia. — La Intendencia de nuestro glorioso Ejército está preparando gran actividad los convoyes de viveres con el fin de tenerlos debidamente preparados a la entrada de la capital vasca.

LA IGLESIA DE MUNGUA EN LA DIADA

Mungua. — En este pueblo se ha sentido también los zarzapos de la canalla rojo-separatista demostrando una vez más que clase de católicos es la suya y como tenía que suceder por

de su ferocidad fué otra vez en la que provocaron un incendio. Las gentes que han quedado en las ruinas, recogen del interior de las naves todo lo que aun puede aprovecharse.

BARRIOS BAJOS DE BILBAO EN EL DOMINIO DE NUESTROS FUERZAS

Radio Durango.—Radio Requeté de esta zona comunica que nuestras tropas, siguiendo su avance han ocupado posiciones que dominan las calles de los barrios bajos de la capital hasta los mismos fusiles.

BARICADAS EN BILBAO

Noticias procedentes del campo que nos facilita un evadido prisionero confirman que se están construyendo barricadas en Bilbao, barricadas que como es natural serán destruidas. Lo fué el famoso cinturón de hierro de Bilbao ¡Gloria al invicto Generalísimo!

IMPORTANCIA DE GALDACANO

Galacano.—Galdacano población de 10.000 habitantes en el día de ayer es población de 10.000 habitantes. Los terrenos existen riquísimas canchales; es considerada una zona estratégica como localidad de importancia.

FRONTERAS ROJO - SEPARATISTAS DETENIDAS.—INTENTABAN PASAR A FRANCIA EN UN YATE QUE HA SIDO CAPTURADO POR NUESTRA GLORIOSA ESCUADRA

Sebastián.—Se tiene noticia de un yate en que huían de Bilbao en dirección a Francia un grupo de diez vascos, ha sido capturado por la escuadra nacional.

GOBIERNO DE VALENCIA SE DESIENTIENDE DEL FRACASO DE BILBAO.—MIAJA ACONSEJA A LOS SEÑORES DE OFICIO Y TOME EL DEBERE

Madrid.—El general Miaja, habiéndose reunido con los periodistas del avance de las tropas nacionales en el sector vizcaíno, dijo que el triunfo de nuestro ejército se debe a la ineptitud de los separatistas del frente norte, especialmente del general Llano de la Encarnación.

ESTE EFECTO, MIAJA HA DIRIGIDO UN COMUNICADO REDACTADO EN TÉRMINOS MUY CLAROS, Y SEGÚN UNA INFORMACIÓN INGLESA DICE QUE EL DEFENSOR DE MADRID LE HA RESPUESTA A LLANO QUE MUDA DE OFICIO Y LE HA RESPUESTA MUY BIEN EL DE NIÑERA.

Por su parte, el Gobierno de Valencia ha declarado que se desentiende de los errores de los separatistas vascos.

EL GENERALÍSIMO QUIERE EVITAR LA PERDIDA DE VIZCAYA Y LA DESTRUCCION DE BILBAO

Los milicianos rojos sorprendidos por nuestro avance, intentan realizar un empuje arrollador y victorioso con nuestros soldados. El General Dávila ha ordenado la limpieza de la retaguardia conquistada para evitar cualquier intento de ataque de las huestes enemigas dispersas.

El frente está virtualmente tomado. Hay que tener en cuenta que en esta parte hay industrias importantes, que el mayor interés en salvar. También se teme que el Generalísimo quiere evitar la pérdida de vidas de ambos ejércitos, así como causar daños materiales a la población de Bilbao. Pero no quiere que los separatistas intenten aprovechar las asperezas de las montañas porque son magníficos blancos

de nuestra aviación que coopera en las operaciones de limpieza.

PASA DE 13.000 EL NUMERO DE PRISIONEROS

Con los 2.000 prisioneros cogidos en el día de ayer, pasa de 13.000 el número total de prisioneros capturados en las últimas operaciones.

La población civil de Bilbao se niega a abandonarla, pese a las reiteradas órdenes de los milicianos, que quieren que se marchen con ellos a Santander.

A DOS KILOMETROS DE BILBAO LLEGAN A NUESTRAS FILAS GRAN CANTIDAD DE FUGITIVOS

Radio Durango a las nueve de la noche de ayer transmitía la siguiente crónica: Hoy se han efectuado importantes operaciones en la entrada de la ría de Bilbao, que ha sido ocupada y rebasada. Además se han ocupado los siguientes pueblos: Urduliz, Sotelana y otros, continuando nuestras tropas en avance hacia las Arenas y avanzando por este sector unos doce kilómetros.

Por el sector de Galdacano se ha quedado nuestras fuerzas por esta parte a dos kilómetros de Bilbao.

Merece destacarse la gran cantidad de fugitivos que han llegado a nuestras líneas. Aparte de milicianos y de familias, han llegado grupos de presos que aprovechando la gran confusión que reina en la capital vizcaína han logrado evadirse de las cárceles en que estaban encerrados. La jornada victoriosa de hoy es anuncio de importantes y próximas noticias, sin que pueda dar más detalles por no haber regresado de los frentes los corresponsales que nos lo comunican.

NUESTRAS VICTORIAS EN VIZCAYA EXASPERAN A LOS MOSCOVITAS

Moscou.—Nuestras victorias en el Norte exasperan a los moscovitas, quienes aseguran que Bilbao caerá en poder de los nacionalistas, y por ello en su impotencia se desatan en injuriar a la España Nacional y al ejército del Norte por la única razón de que conseguimos la victoria. Pero tampoco se recatan de prestar su admiración a nuestra potencia militar, según decía la Emisora Moscú.

Decía también en esta emisora que se da el caso de que una escuadrilla de aviones de bombardeo no arroja bomba alguna sino que ametralla las posiciones del ejército popular, y sigue diciendo "los fascistas se aprovechan de que poseen una aviación diez veces mejor a la de nuestros aliados, y arrojan explosivos poderosísimos" y luego seguía diciendo, son unos cobardes. Después de lanzar una serie de insultos, que confiesan su fracaso, reconocen la potencialidad de nuestro ejército. El triunfo de la España Nacional es el de la razón histórica, el de la tradición gloriosa de nuestro pueblo, por esto Radio Moscú, nos insulta pero sus insultos son nuestro mejor orgullo ya que la España lucha también contra la caballa internacional que tiene en su Patria.

DOS BATALLONES ROJOS COPADOS

Vitoria.—Se dice que han sido copados dos batallones rojos, y que los pasados en estas operaciones a nuestras filas ascienden al número de cuatro mil. En una de las muchas posiciones cogidas a los rojos se ha encontrado un periódico reciente, que publica una conversación con el General Jefe del ejército de Aguirre y el redactor del periódico. Dice que el éxito de nuestras operaciones está descontado. Así engañan a los rojos los primates del separatismo. Desde nuestras posiciones próximas a la capital vizcaína hemos visto un incendio, ignorando si ardían árboles o casas.

DESDE QUE NOSOTROS AVANZAMOS EN VIZCAYA, EL GOBIERNO MEXICANO HA PROHIBIDO QUE SE HABLE DE LA GUERRA EN ESPAÑA

Méjico.—El Gobierno mejicano ha prohibido que por la Radio y Prensa se hable de la guerra de España, puesto que ello perjudica a su Gobierno. Es raro que esta medida haya coincidido con el avance de las fuerzas nacionales en Vizcaya. Por lo visto Pancho Villa no quiere que se enteren de que los Nacionales, de cada día tienen la victoria más segura.

UNA EMISORA ROJA QUE SE APOYA EN UNA FALSEDAD.—LA AYUDA A BILBAO LLEGA TARDE

Barcelona.—Una emisora roja decía anoche: las radios "facciosas" han dado la noticia de la capitulación de Bilbao y nosotros sabemos que el Pre-

sidente Aguirre y sus Consejeros siguen todavía en el capital. Tenemos que enviar material de guerra a Bilbao si lo queremos salvar. En ayuda de Euzkadi hemos de emplear todas nuestras fuerzas en una potente ofensiva en el frente aragonés.

En primer lugar las radios Nacionalistas nunca han dicho que hayamos tomado Bilbao, porque tienen más disciplina que las rojas, aunque esto sea cosa de poco tiempo, y hasta que el Cuartel General del Generalísimo no diga que Bilbao está en nuestro poder las Emisoras Nacionales no dirán nada. También tenemos que decir a la emisora roja que ya es demasiado tarde, pero muy tarde para que pueda llegar el auxilio que le promete a Bilbao. Y finalmente la tan cacareada ofensiva de Aragón ya nos tiene, lo que se dice... perdidos... pero perdidos.

Charla del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, señores!!

He de empezar esta noche lo mismo que ayer. A medida que pasa el tiempo, se va viendo que el desastre sufrido por los rojoseparatistas es cada vez mayor. De París, ya dicen que el número de prisioneros es enorme y que batallones enteros son apresados y se entregan a la presencia de nuestras fuerzas. Noticias particulares dicen que pasan de 13.000 el número de prisioneros y que es enorme el número de material recogido. Toda la orilla derecha de la ría, se encuentra ya en nuestro poder y nuestras tropas han atravesado ya el Nervión y avanzan para envolver por completo a Bilbao cerrando la salida hacia Santander. Después de ocupados estos puntos y realizada esta hábil maniobra tendremos el dominio completo de la capital.

Estoy preocupado por lo que dice el locutor de la emisora de Caspe. Dice que los "facciosos" no tomarán nunca Bilbao, que esta población sólo servirá de blanco para su artillería, pues no tenemos Infantería suficiente para tomar la plaza. Que se creen eso, que esperen y... Si nos tomasen el monte Sto. Domingo, como anuncian, nuestra situación sería ya más difícil, pero esto, ¡está tan lejos!...

Caspe, dice también, que este movimiento envolvente que nosotros queremos realizar, puede salirnos mal porque al realizarlo nos encontraríamos, fijense, no nos encontraríamos cercados entre dos frentes, el de Santander y el de Bilbao, propiamente dicho.

En cuanto a lo primero, la situación de Bilbao no es como la de Madrid, hay allí Infantería suficiente para ocuparla. Y en cuanto a que sólo la ciudad sería blanco de nuestra artillería, no lo comprendo, porque puedo demostraros cuantos pueblos os hemos tomado, y si solo ha sido con artillería y aviación no puede comprenderse. Si el Monte Santo Domingo, como afirman los rojos, en una posición importante ¿no se han dado cuenta que desde hace varios días se encuentra en nuestro poder? Y en cuanto a esto de que nos quedemos entre dos frentes no lo creais, nos encontraremos frente a uno, pues nuestra artillería se encargará, como hasta ahora, de las carreteras que dan la salida a Bilbao. De manera que aun no hemos entrado en la capital pero lo que aseguro es que ya entraremos, vaya si entraremos.

Desde San Juan de Luz, continúan diciendo que nuestro avance por el Nervión continúa victorioso y arrollador y que nuestros potentes trimotores de gran bombardeo, castigan sin cesar con sus constante bombardeos, las carreteras que salen de Bilbao.

Ahora, los milicianos separatistas dicen que quedarán siempre en Bilbao, yo no comprendo eso, no les trae

ninguna ventaja, lo más probable es que esperen un barco inglés o francés con ruedas que les lleve hasta su país.

Los marxistas para darse ánimo, aprovechan la conquista de posiciones cercanas a la capital por nuestras fuerzas afirmando que nosotros no tenemos Infantería suficiente para ocupar la ciudad, también afirman que los valientes milicianos vascos, en un derroche de heroísmo impiden en Bilbao la entrada de las tropas nacionales, la verdad de lo que hacen, no es desplegar heroísmo como anuncian, sino que los pocos que quedan, se dedican a robar las casas particulares para huir con el botín en el momento en que nuestras fuerzas entren en Bilbao.

De Francia me llegan noticias que los dirigentes vascos han huído a esta nación o a Santander, lo que demuestra la poca esperanza que tienen que Bilbao resista el empuje de nuestras fuerzas.

"Daily Mail", dándose cuenta de la importancia de la toma de Bilbao, dice que la caída de esta ciudad en poder de las tropas de FRANCO es un gran paso para el término de la guerra. Esto colmaría de satisfacción a todas estas naciones que desean el término de la guerra.

Inglaterra se encuentra preocupada porque tiene intereses en la ciudad, pero, que no se apure, Inglaterra, podrá observar la diferencia entre que sus intereses estén salvaguardados por los rojos o por nosotros.

Dos aparatos rojos bombardearon Motril, el Hospital que está situado en las afueras, y con las insignias de la benemérita institución de la Cruz Roja.

El General termina su charla dando lectura a los partes oficiales y a la lista de donativos.

NOTA: Por las múltiples interferencias de que fué objeto la emisora sevillana y las demás de onda corta que retransmitían la charla nos vemos privados a ofrecer a nuestros lectores un extracto más extenso de la Charla que el ilustre General Queipo de Llano pronunció anoche ante los micrófonos de Radio Sevilla.

Base Aérea de Mallorca

Necesitando esta Base adquirir un moto-sidocar, se convoca a todos los industriales de esta ciudad, para que en el término de 10 días presenten modelo y condiciones en las Oficinas de esta Base de 17 a 19, Calle Antonio Planas n.º 27, siendo los gastos del presente anuncio con cargo al adjudicatario.

Palma 16 de Junio de 1937.—El Capitán Pagador, Joaquín Campuzano.

TELEGRAMAS

LA PRENSA INGLESA JUZGA QUE EN RUSIA SE INICIA UNA CAMPAÑA ANTISEMITA Y ESPERA UNA APROXIMACION, RUSO-GERMANA

Londres.—Entre las interpretaciones que la prensa de dicha capital da por las incesantes detenciones que se están llevando a cabo en Rusia durante estos últimos días, figura la de un importante grupo de periódicos de la mañana el cual interpretan la purga que se hace en el país de los soviets como perteneciente a una campaña antisemita. Algún periódico va más allá al afirmar que el mismo Stalin ha decidido emprender esta acción por dar gusto a los nacionalistas y de este modo preparar el terreno para una alianza entre Rusia y Alemania. El periódico conservador "Morning Post" que está convencido de dicha campaña antisemita creada por Stalin, cree que tiene por causa el odio que siente por el judío Troski y sus colaboradores. El periódico para convencer al lector pone delante de éste el caso de todos los que han sido fusilados recientemente como Sinorieff; Ra-deck; Sokolikoff; Jagoda; Garmanik; Jakir; Arousatn; Turowki; Steinhecker, etc. etc., son todos judíos. Declara además dicho rotativo londinense que los pasaportes que el gobierno de los soviets se ha negado a firmar han sido de las personas que aprovechando la exposición de París se querían valer de este medio para salir del paraíso soviético. Esto se explica dice el periódico que se haya detenido recientemente a dos directores de importantes teatros de Moscú por intentar hacer pasar de contrabando a varios amigos judíos que querían ir a París figurando como individuos pertenecientes a una agrupación teatral.

LA RIA DEL NERVIÓN EN PODER DE LAS TROPAS DE FRANCO

Salamanca.—En el parte oficial de dicho cuartel general se declara que las tropas del General Franco se han apoderado de los últimos lugares que dan plena posesión de la ría del Nervión a los nacionalistas. Da cuenta de las ocupaciones de Gorliz y Plencia. Se rechazaron los ataques de los rojos en el sector de Santander en Aguilera de Campo.

INGLATERRA EN CASO DE GUERRA TENDRIA QUE INSTALAR SUS BASES NAVALES EN LA COSTA OCCIDENTAL

Londres.—En una reunión que tuvieron los pilotos en su asociación en Londres, el ministro de defensa de Inglaterra pronunció unas palabras interesantes. En dicha charla se refirió al cambio de las bases navales en caso de guerra. El ministro dijo que en efecto la costa occidental era menos vulnerable que la que está situada en el este, y con el fin de proteger el tráfico marino no habría otra solución que transportar los puertos a dicha costa menos vulnerable.

LA PRENSA DE BERLIN ESPERA QUE LOS ULTIMOS SUCEOS OCURRIDOS EN RUSIA ABRIRAN LOS OJOS A INGLATERRA

Berlin.—En los centros políticos de dicha población se cree que el retorno de Alemania e Italia al seno del comité de no intervención es debido a la ausencia de Rusia en las deliberaciones que han tenido lugar en Londres. Se tiene interés en explicar este acuerdo entre las cuatro potencias con la próxima

visita del Barón Von Neurath a Londres

El periódico "Boersenzeitung" dice a este respecto que mucho va a resultar de las consecuencias que Inglaterra saque de las experiencias ganadas en estas últimas negociaciones viendo que una solución pacífica y rápida del asunto español y la cuestión del pacto occidental estaría de acuerdo con sus intereses que están envueltos de una manera visible en dichas dos cuestiones. Haría bien dice el periódico en dar una respuesta a los dominios en cuanto a sus intereses en dichas dos regiones por decirlo así.

Así como Inglaterra ha tomado la directiva en el problema español lo mismo que en las deliberaciones del pacto de las cuatro potencias y ha logrado penetrar en el interior de los métodos de apaciguamiento, puede con esta experiencia ganada usarla en llegar a dar por realizado el pacto de las potencias occidentales. Inglaterra dice el periódico ha sido una de las potencias que ha permitido a Rusia que se colocará en el plano europeo para dirigir a su antojo la política europea detrás de la pantalla de lo que se ha venido llamando la seguridad colectiva, y con la presunción de que las alianzas de los soviets estaban en el mismo plano que el pacto de Locarno. Finalmente el periódico berlinés dice que tiene esperanza de que los sucesos que se han desarrollado en la Rusia de los soviets lograrán abrir los ojos a los políticos ingleses para ver el juego siniestro que han venido jugando en el tablado de las naciones europeas.

EL GOBIERNO FRANCÉS APLAZA EL PAGO DE LAS DEUDAS DE GUERRA A NORTEAMERICA

París.—La deuda de guerra que debía pagarse por el gobierno francés a los Estados Unidos ha sido aplazada como lo fué la de los años anteriores. El gobierno de Francia ha manifestado que no está en posición de hacer este pago.

LA FRONTERA RUSA ESTA CERRADA. — ¿QUE PASA EN AQUEL PAIS?

Todos los paquetes de periódicos y cartas han sido detenidos en la frontera por los oficiales de la aduana rusa. El miércoles los corresponsales de los periódicos de Polonia en Rusia indicaron a sus periódicos que la frontera estaría cerrada en el caso de que ocurriera desórdenes en el interior del país. Con todo la prensa polaca sabe que el comisario Rosengolz que ha sido obligado a dimitir de su puesto de comisario del pueblo en los asuntos de comercio extranjero ha sido detenido y será traído ante un tribunal acusado de malversación de caudales.

CONTINUA EL VICTORIOSO AVANCE HACIA BILBAO. — LOS MILICIANOS COMPLETAMENTE DESMORALIZADOS

San Sebastián.—Las tropas del general Franco continuaron el avance en dirección a Bilbao ocupando numerosas localidades. Los fugitivos de dicha población que han logrado entrar en alguna de las poblaciones en que están nuestras tropas han contado como los milicianos están completamente desmoralizados.

PETAINE VISITA AL PRESIDENTE DEL GOBIERNO HOLANDES

Amsterdam.—El mariscal Petain que en la actualidad se encuentra en Holanda visitando el país, hizo una visita a la oficina colonial holandesa en donde tuvo una conversación con

el Dr. Colij, presidente del consejo de ministros de Holanda. Este encuentro entre el mariscal francés y el estadista holandés ha causado con siderable interés logrando que los círculos afectos al gobierno diesen una nota en la que se decía que la visita era puramente de carácter privado.

LA ESPOSA DE AGUIRRE LOGRO ESCAPAR DE BILBAO

París.—La esposa del dirigente Aguirre ha llegado a Bayona el miércoles, logrando escapar de Bilbao en compañía de su hermana.

LA CARRETERA DE BILBAO A SANTANDER BOMBARDEADA

Salamanca.—La aviación nacionalista ha llevado a cabo un bombardeo de la carretera que va de dicho punto a Santander con el fin de entorpecer la retirada de las tropas separatistas. En varios frentes ha habido actividad, especialmente en Extremadura en donde la aviación nacionalista ha bombardeado la estación de Villanueva de la Serena en donde se voló un tren cargado de municiones y compuesto de más de veinte vagones.

CENTENARES DE BALILLAS DESFILAN ANTE HITLER

Berlin.—La joven Italia hizo acto de presencia en la capital de Alemania cuando varios centenares de balillas desfilaron por la Wilhelm Platz ante la presencia del Führer, quien después les dirigió la palabra poniendo de manifiesto a la juventud italiana la comunidad de ideales que animan a las dos naciones nuevas, y que se han encontrado con los mismos problemas en igualdad de condiciones. Tanto Italia como Alemania, dijo el canciller, han luchado y han encontrado una senda que conduce desde la impotencia hasta la fuerza nacional y por tanto hacia la justicia nacional. Dominadas por los mismos ideales ya no se encuentran aisladas en el mundo. Ante todo están unidas para luchar contra el bolchevismo que es el principal peligro del mundo.

LOS FUNERALES POR LOS MARINOS DEL DEUTSCHLAND. — ASISTE HITLER. — LAS CAMPANAS DE TODAS LAS IGLESIAS DOBLABAN

Berlin.—El jueves a mediodía tuvo lugar el imponente funeral dado a las treinta y una víctimas del acorazado "Deutschland" y al cual asistieron el canciller Hitler, el ministro de la guerra mariscal Von Blomberg, y el comandante en jefe de la marina alemana, almirante Raeder.

El entierro se verificó en el cementerio naval del puerto de Wilhelmshafen. Alrededor del cementerio se habían congregado varios miles de personas que querían testimoniar con su presencia el valor de los muertos.

Inmediatamente después de la llegada del canciller el almirante Raeder empezó su oración fúnebre, en la cual después de describir el ataque al "Deutschland" por los aeroplanos de bombardeo de los bolcheviques españoles procedió a ensalzar la conducta de la tripulación del acorazado y en especial la de los marineros que van a descansar eternamente. El almirante dijo que los nombres de las víctimas quedarían indisolublemente unidas a la gloriosa historia de la marina de guerra alemana y servirían para ejemplo de sacrificio por la sagrada causa del deber. Para toda la nación alemana el ejemplo dado por los héroes del "Deutschland" servirá como advertencia para continuar la obra empezada por el Führer quien al hacer la primera visita al "Deutschland" pudo observar el letrero colgado en los cuartos de los marineros con el lema de Federico el Grande: "no es necesario que yo viva sino que yo cumpla con mi deber". En el

verdadero sentido de dichas palabras concluyó diciendo el almirante, las víctimas del acorazado "Deutschland" no serán jamás olvidadas.

Después de terminar su oración se leyeron los nombres de las treinta y una víctimas acompañados del redoble del tambor y cuando se bajaba cada fero se disparaban tres salvas. La tumba de los marineros está colocada enfrente de las de la batalla de Jutlandia. Durante la ceremonia todas las iglesias de Wilhelmshafen tocaban a muerto. Toda la muchedumbre saludó a Hitler con el brazo extendido cuando éste salía del cementerio después de la emocionante ceremonia.

LAS TROPAS VASCAS HAN HUIDO AL VER QUE IBAN A SER CERCADAS

San Sebastián.—Las tropas nacionalistas han continuado su ataque a Bilbao quedando en el día del jueves todas las principales comunicaciones por carretera cortadas, excepto la que comunica con Santander que no obstante está abierta al fuego de nuestra artillería.

Las tropas de la quinta y sexta brigada han establecido contacto con las tropas nacionalistas que operaban por la costa. Este contacto se ha hecho en un sitio de la costa distante solo tres kilómetros de la parte central de Bilbao. Los éxitos que han tenido las brigadas que han ocupado la costa ha sido facilitada por los éxitos que han tenido al este y en el sureste de Bilbao. Las tropas vascas que han huido al saber que se les quería cercar lo han hecho por las montañas en dirección a Santander. La aviación nacionalista observó una gran concentración de tropas vascas al suroeste de Bilbao, pero la artillería nacionalista abrió el fuego contra ellas, dispersándolas.

RIALTO

HOY DESDE LAS 3'30

Radio Patrulla

por Robert Armstrong, Lila Lee

LIRIO DORADO

por Claudette Colbert
y Fred Mc Murray

Refrigeración por Aire frío.
Ventiladores

Precios Verano: Butaca con
entrada, 1'00 ptas.

MODERNO

HOY DESDE LAS 3'30

Al compas del Corazón

por Lanny Ross, Jack Oakie

El Hijo del Carnaval

EN ESPAÑOL

por Ivan Mosjoukine

AVISO

La única lejía preparada por la Fábrica Electrolítica de La Puebla es la Electra.

Se vende Estiércol para jardines, «Hostal Mayor». Honderos, 19

SE ALQUILA

un tercer piso. Informes en esta Administración.